Historie
1. Redegørelse for Englands kolonier i Nordamerika fra Syvårskrigens ophør til de amerikanske koloniers uafhængighed i 1783:
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I 1763 ophørte 7-årskrigen (også kaldet den fransk-indianske krig). Denne krig endte med en engelsk erobring af Canada. Ved Englands sejr overgav Frankrig al retten på Canada til den engelsk krone, imod at den fransk befolkning i den østlige del af Canada fik lov til at blive. I Nordamerika i denne tid blev der pålagt skattetillæg og toldlove på diverse varer, hvilket gjorde mange i Nordamerika sure. Dette bevirkede, at der blev rettet demonstrationer og boykot af engelske varer mod England. Denne lange krise gjorde, at kolonierne i Nordamerika samlede sig til en kongres i Albany i 1774. Året efter blev kongressen igen samlet, da der var begået krigshandlinger ved Lexington og Concord, som begge ligger i Massachusetts. Denne kongres udnævnte general George Washington, der havde kæmpet i syvårskrigen, som leder for en hær, der skulle kæmpe mod briterne. I 1776 blev kravet om uafhængighed fra England taget op på kongressen i Philadelphia. Den 4. juli blev de enige om helt at kappe alle bånd til England og gøre sig helt og aldeles uafhængige. Dette blev understreget af uafhængighedserklæringen, som til dels var blevet forfattet af Thomas Jefferson.
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Herefter fulgte uafhængighedskrigen, som ikke blev nem at komme i gennem for nogen af parterne. Amerikanerne var bekymrede for, om de beslutsomme, men utrænede og dårligt armerede soldater, kunne klare sig over for de mange britiske soldater. Det gik dog mest udover briterne. De led for eksempel nederlag ved kampen i Trenton i 1777 samtidig med, at deres tropper flere andre steder blev besejrede. Dog tabte Washington også nogle slag. Dette skete for eksempel ved 
Brooklyn i 1776, hvor den engelske general Howe slog Washingtons tropper og dermed slog 2000 amerikanere ihjel.
I 1778 fik USA en alliance med Frankrig, som kom på et kritisk punkt i krigen. Dette markerede et vendepunkt i krigen. For uden Frankrig ville USA ikke have vundet krigen.

Efter at englænderne havde lidt et stort nederlag i Yorktown, Virginia i oktober 1781, valgte det britiske parlament at starte fredsforhandlingerne. Disse forhandlinger blev afsluttet i 1783, hvor det engelske kongedømme valgte at anerkende USA som en selvstændig nation.
2. Sammenligning af indsamlede synspunkter og udsagn om en amerikansk nationalkarakter med oplysninger i USA historie og identitet:
Når man spørger danskerne om deres holdning til USA og amerikanerne, vil man oftest få negative svar. For nogle skyldes de negative svar landets nuværende præsident George W. Bush, men for de fleste ligger der dog mere bag. 
John F. Kennedy har engang beskrevet USA’s rolle som ”den frie verdens forsvarer”, men denne tanke er egentlig stadig at spore i nutidens USA. De fleste danskere ville nok ikke komme med samme beskrivelse, men nærmere beskrive landet som hele verdens politibetjent. Dette skyldes, at mange her i landet ikke bryder sig om USA’s gentagne indblandinger i andre landes politik. Og derudover har vi også, historisk set, ofte været modstandere af de krige, som USA har startet eller deltaget i.  
Mange danskere er også uenige med USA’s våbenpolitik. Vi ser deres våbenpolitik som en af grundene til landets høje kriminalitet, som faktisk er ca. tre gange højere end i andre vestlige lande, men i USA ser man det som et bevis på frihed og lighed, og for dem er det en del af deres rettigheder at kunne bære et våben.
På mange måder minder USA, Canada og de europæiske lande om hinanden. Udseendemæssigt ligner befolkningerne hinanden, men vi har også nogenlunde samme vestlige livsstil. Både i Nordamerika og Europa lever man i demokratier, vi har en høj velfærd, vi har ligestilling osv. Derudover kæmper vi også med de samme problemer. Vi har problemer med bl.a. indvandring, arbejdsløshed og kriminalitet, men på trods af disse ligheder vil hverken danskere eller canadiere vedkende sig at ligne amerikanerne. Derimod beskylder vi amerikanerne for bl.a. at være dobbeltmoralske, egoistiske, uvidende, ekstremt nationalistiske og ligeglade med resten af verden. Og hvis man så meget som antydede til en canadier, at canadierne og amerikanerne var ens, ville han nærmest blive fornærmet!
Når vi mener, at amerikanerne er meget anderledes fra os, skyldes det måske, at man i Danmark, og måske også i Canada, har en Jantelovsagtig tankegang, mens man i USA har en tro på landets exceptionalisme. I ”USA  - historie og identitet” står der i hvert fald følgende:

”...På trods af sådanne indvendinger lever exceptionalismen 
fortsat i bedste velgående, måske især fordi selve denne 
forestilling om anderledeshed er blevet et så centralt 

element i den amerikanske selvforståelse, at den med tiden har 

virket som en selvopfyldende profeti.”   
For amerikanerne er USA det største, det bedste og det eneste!

Fra samme tekst kommer følgende uddrag:


”Vi skal være som en by på toppen af en bakke (”a city upon a 

hill”), alverdens øjne hviler på os.”
Citatet er fra 1600-tallet og sagt af John Winthrop, som var lederen af den puritanske koloni i Massachusetts. Som det fremgår af citatet havde man altså allerede dengang en idé om, ”at Amerika er enestående og særligt begunstiget”, og at landet skulle være et forbillede for resten af verden. 

3.  Diskussion af sammenfald, afvigelser og evt. forskelle mellem de forskellige generationers og nationers opfattelse af USA og amerikanerne:
Danskernes og canadiernes opfattelse af USA og amerikanerne er generelt meget ens. Man skulle tro, at canadierne måtte have nogle mere virkelighedstro og derfor anderledes opfattelser af landet og dets befolkning end os danskere, fordi de nu engang er tættere på USA på flere forskellige måder. Men dette er dog ikke tilfældet. Da vi for eksempel snakkede med de studerende på University of British Columbia, kunne vi hurtigt blive enige om, at amerikanerne, som det før er blevet nævnt, er egoistiske og uvidende, og at de kun bekymrer sig om deres eget land og deres egne problemer. De fortalte os desuden, at selvom Canada ligger så tæt på USA, så er det deres opfattelse, at amerikanerne kun ved meget lidt om Canada. 

Når det kommer til USA’s våbenpolitik er danskerne og canadierne igen meget enige, idet canadierne også synes, at landets våbenpolitik burde være strengere. Vi spurgte de studerende på UBC om deres holdning til USA’s våbenpolitik, og de gav udtryk for, at selvom de mange våben i USA er ment som et værktøj til at kunne beskytte sig selv, så følte de sig meget sikrere i Canada. 
Med hensyn til sammenfald/afvigelser i de forskellige generationers holdninger til USA og amerikanerne, så kan man næsten sige, at jo ældre man er, desto mere negative bliver holdningerne til landet og dets befolkning. Den ældste generation ved måske ikke så meget om USA og har af den grund oftest kun fordomme mod landet. Man kunne sige, at den lidt yngre generations holdninger er blevet påvirket af historien, og derfor er disse holdninger til USA stadig ret negative. Én af de interviewede fra denne generation har dog udtrykt, at efter hun selv har været i USA, så er hendes holdninger til USA og amerikanerne blevet mere positive.  
Den yngste generation har også mange negative holdninger mod USA, men samtidig virker det som om, at denne generation har lettere ved også at se de positive sider ved USA. Man kunne måske sige, at denne generation, gennem TV osv., selv har kunne danne sig et helstøbt billede af USA. 
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